第7章 生 殖

7-0
1. 生殖是指生物產生新個體的生命現象。 

生殖方式可歸納成無性生殖與有性生殖兩大類。
(1) 無性生殖只要單一個體就能完成，且無需配子的參與。
(2) 有性生殖雌性與雄性個體分別提供雌配子(卵)和雄配子 (精子或精細胞)，兩者結合成          一個受精卵，受精卵再發育成一個新體。 

7-1細胞分裂與染色體 

1. 無性生殖與有性生殖都需進行細胞分裂，將染色體適當地分配到子細胞中。 

2. 染色體位於細胞核內，它是一種承載遺傳物質DNA的構造。 

3. 每一種生物的體細胞都有一定的染色體數。 （人的體細胞有23對）
4. 各種形式的染色體都有兩條，這兩條成對且同形狀的染色體稱為同源染色體。 

5. 在配子中各種形狀的染色體都只有一條，所以配子的染色體數僅為體細胞的一半；也就是說，配子具有單套染色體。一旦雌雄配子結合後，細胞又恢復雙套染色體。 

6. 細胞通常是生長與分裂交替進行，形成細胞週期。細胞週期中，細胞生長期占大部分時間。
	分裂方式
	分裂的細胞
	染色體複製
	細胞分裂次數
	子細胞染色體數目
	分裂後子細胞數目

	細胞分裂
	體細胞
	一次
	一次
	雙套
	2個

	減數分裂
	生殖母細胞
	一次
	二次
	單套
	4個


· 產生配子時的細胞分裂特稱為減數分裂。（見課本圖）
7-2 無性生殖 

1. 生物可以利用無性生殖與有性生殖來增殖。 

2. 無性生殖有下列幾種常見的方式： 

A. 分裂生殖：
(1) 由一個親代分裂為兩個大小相近的子代，而使個體數增加的生殖方式，
(2) 例如草履蟲。 

B. 出芽生殖：
(1) 單細胞生物如酵母菌，其細胞會凸出形成一個球形芽體，由母體供應養分使之成長；(2) 某些多細胞動物也能像酵母菌一樣行出芽生殖；如水熄
C. 斷裂生殖：
(1) 一些較低等的生物，例如顫藻、渦蟲和海葵等，可行斷裂生殖，
(2) 即個體會斷裂成許多片段，再由這些片段發育成許多小個體。 

D. 孢子繁殖：
(1) 黴菌、蘚苔和蕨類等生物能產生大量的孢子。孢子散播萌發成新個體。
(2) 菌絲
E. 營養器官繁殖
(1) 高等植物的根、莖、葉是營養器官，利用這些器官繁殖後代，叫做營養器官繁殖 。
(2) 例如由甘藷的塊根、馬鈴薯的塊莖
(3) 草莓、蛇莓的匐匐莖
(4) 洋蔥的鱗莖或落地生根的肥厚葉片
7-3有性生殖

一. 高等動物的有性生殖
1.定義    減數分裂

           雄性            精子   受精作用          細胞分裂

                 減數分裂                    受精卵           新個體

           雌性            卵子   

2.動物的受精方式：

	受精方式
	無脊椎動物
	脊椎動物
	例子

	體外受精
	水生
	魚類、兩生類
	蝦、蟹、魚、蛙

	體內受精
	陸生
	爬虫類、鳥類、哺乳類
	龜、蛇、鳥、獅、鯨魚


＊脊椎動物的演化：

3.受精卵的發育方式：

	發育方式
	依據養份取得
	發育場所
	分類
	例子

	卵生
	卵本身
	母體外
	魚、爬虫、鳥、兩生
	鱷魚、龜、蛇、企鵝

	卵胎生
	卵本身
	母體內
	某些蛇類、鯊
	大肚魚、孔雀魚

	胎生
	母體
	母體子宮
	胎生哺乳類
	羊、牛、駱駝、人


4.生殖行為：指動物的有性生殖

求偶→ 交配→受精→產下後代

動物的求偶活動：

5.觀察蛋的各部分構造：

二.高等植物的有性生殖：

1.生殖器官－花

2.雄蕊－花藥－花粉粒－精細胞

3.雌蕊－子房－胚珠－卵細胞

4.花粉管

5.受精後，胚珠發育為種子，子房發育為果實。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

